
پایان بازى

نه بابا، اشتباه مى کنى. 
اینجا حداقل 1000 نفر 

جا مى شن.

دیدید گفتم اینا 
یک میلیون نفرن!

هر دوتاتون اشتباه مى کنید! اینجا 
الان یک میلیون نفر نشسته

فکر کنم حدود 100 
نفر از حیووناى جنگل 

اومدن اینجا

فصل اوّل
اعداد و الگوها



فصل اوّل  اعداد و الگوها  

17

تمریــن چهــارم )1 (

1  با توجّه به راهنما آجرها را رنگ کنید.

     راهنما: 
 از 100 تا 999 )آبی(

 از 1000 تا 9999 )قرمز(

 از 10000 تا 99999 )سبز(

 از 100000 تا 999999 )بنفش(

 از 1000000 تا 9999999 )نارنجی(

4000000 75908 784 1008

303456 7456921 23456 2364598

5400 59287 1023456 890

900 2996 68009 3900056

2  عدد روی تابلو را به حروف بنویسید.

اگر جای طبقه‌ی یکی و طبقه‌ی هزار را عوض کنیم، چه عددی به‌دست می‌آید؟ 

3478560 � 

3  رامین چهار میلیون و دویست هزار و هفده تومان پس‌انداز کرده است. عدد را به رقم بنویسید. 

 کدام رقم در مرتبه‌ی صدگان هزار قرار دارد؟ 

 ارزش‌مکانی کدام رقم از بقیه بیشتر است؟ 

 رقم‌های طبقه‌ی هزار را بنویسید. 

4  ابتدا عدد 578324021 را روی چرتکّه نشان دهید.

 رقم‌های طبقه‌ی میلیون ---------------------- است. 

 ارزش مکانی رقم ---------------------- کمترین و رقم ---------------------- بیشترین است.

���م�ل�ونهزاريال

صديصديصدي

 عدد را به حروف بنویسید. �

5  اوّلین رقم از سمت چپ عددی در مرتبه‌ی دهگان میلیون است. آن عدد چند رقمی است؟ 

  7 رقمی 	 9 رقمی 	 8 رقمی 	 6 رقمی
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 دوم فصل  رسک

7  جمع و تفریق‌ها را روی محور نشان دهید و حاصل را بنویسید.

3
8

2
8

+ =  ------------------         
0 1

5
8

3
8

� �  ------------------       
0 1

	

8  مسئله‌ای طرّاحی کنید که راه‌حل آن عبارت مقابل باشد. 
6
6

5
6

1
6

� �

	

تساوی کسرها

برای نوشتن کسر مساوی با یک کسر، باید صورت و مخرج آن را در یک عدد ضرب کنیم.

مثال: 
2
3

4
6

=

× 2

× 2
× 2

× 3

× 3

× 21
3

2
6

3
9

= =

نکته : 
در جمع و تفریق دو کسر اگر مخرج‌ها برابر نبودند، باید آنها را برابر کنیم یعنی صورت و مخرج را در یک عدد ضرب کنیم و بعد 

جمع یا تفریق را انجام دهیم.
3
6

1
3

3
6

1 2
3 2

3
6

2
6

5
6

+ = + ×
×

= + = مثال:�

9
30

2
10

9
30
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10 3
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30

6
30

3
30

− = − ×
×

= − =

ساده‌کردن کسر
برای ساده کردن کسر، باید صورت و مخرج را بر یک عدد تقسیم کنیم.

مثال: 

6
12

3
6

1
2

= =

÷ 2 ÷3

÷ 2 ÷3

2
8

1
4

=

÷ 2

÷ 2

موزش آ



سنجش پایانی فصل سوم
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1  با توجّه به شماره‌ی قبض شرکت گاز به پرسش‌ها پاسخ دهید. 	

  308524919
 ارزش‌مکانی کدام رقم بیشتر است؟ �

 کوچک‌ترین رقم در چه‌مرتبه‌ای قرار دارد؟ 

 رقم‌های طبقه‌ی میلیون را بنویسید.

 عدد را به حروف بنویسید. 

2  در   عدد مناسب بنویسید.
24 6

11
=                                                                 − = ×160 407 10        

435 24 435 4× = × + ×( ) ( )                         × <10 560

3  در جاهای خالی علامت مناسب  بگذارید.	                         

7
7

7
8

      ( )24 6 100 125 200÷ × +       1 12
12

      9 5 7 9 0 8× × × ×

4  با توجّه به رابطه‌های تقسیم، در جاهای خالی عددهای مناسب بنویسید.

( )42 78 10 3286× + = مقسوم‌علیه: -------------------�

10 78< مقسوم: ----------------------- �

------------------ خارج‌قسمت: 	

5  با توجّه به واحد سمت چپ، عدد مخلوط مربوط به شکل را بنویسید. 

عدد مخلوط: -----------------------�

6  عددهای 1742، 2300 و 450 را به‌صورت تقریبی روی محور نشان دهید.	                        

0 300020001000 4000

ســنجش پایانــی فصــل 3



ریاضی چهارم دبستان
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7  کدام‌یک از اعداد زیر بر 3 بخش‌پذیر هستند؟ )دور آنها خط بکشید.(

 2655                 2700                 9840                 2874

8  کسر داده‌شده را با توجّه به بخش‌پذیری اعداد تا جایی که امکان دارد، ساده کنید.
305
450

=--------------------------- 

2 کتاب را خوانده است. چه‌کسری از کتاب خوانده نشده است؟    
5

19 کتابش را مطالعه کند. او
30

9  بهرام باید

10  انتشارات پویش تصمیم دارد 2380 جلد کتاب را به 17 مدرسه در روستا به‌طور مساوی هدیه بدهد. به هر 

مدرسه چندکتاب هدیه داده می‌شود؟

48 کیلوگرمی جمع‌آوری کرده است. محصول امسال رضا چند  538 کیسه‌ی  رضا محصول ذرّت خود را در    11

کیلوگرم است؟

1. عددهای تا 9 رقم را به عدد و حروف می‌نویسد.

2. ساده کردن کسر را می‌داند و انجام می‌دهد.

3. مسائل تقسیم چند رقمی بر دو رقمی را انجام می‌دهد.

4. مسائل ضرب دو رقمی در دو رقمی را انجام می‌دهد.

5. مسائل مربوط به کسر را انجام می‌دهد.

6. مقدار تقریبی اعداد را پیدا کرده و روی محور مشخّص می‌کند.

7. در حلّ مسائل از راهبردهای مختلف استفاده می‌کند.

خیلی
قابلخوبخوب

قبول
نیازبه
تلاش

ارزشیابی معلمّ
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ریاضی چهارم دبستان

سنجش پایانی فصل 1
 8 رقمی.11

 3 در مرتبه‌ی دهگان میلیون

 سی‌‌وشش‌میلیون‌و‌دویست‌وسی‌هزار‌و‌نهصدوچهل‌ ‌وهشت

 
·¼Ã±Ã¶ nHqÀ ïÂ§Ä
36 230 948 �

----------------------------------------------------

در الگوی عددی به هر عدد 30 تا اضافه و از عدد بعدی .22
5 تا کم می‌کنیم.

 4250 , 4245
در الگوی هندسی داده‌شده، هر شکل از عدد شماره‌ی شکل 
سه   ،)2( شماره‌ی  مثلًا شکل  دارد.  بیشتر  مثلثّ  یک  خود 
مثلثّ دارد و تمام شکل‌ها یک دایره دارند، پس شکل دهم 

11 مثلثّ و یک دایره خواهد داشت. 
----------------------------------------------------

33. 

64060030
:سمت چپ 20402000100

1240120060

97850 90000 7000 800 50
300 80 24000

= + + +

× =

گزینه‌ی »پ« ـ وقتی گفته می‌شود عدد شش‌رقمی پس 6 .44
قسمت را مشخص می‌کنیم.

999 است. یکان را 8 می‌گیریم  999, بزرگ‌ترین عدد شش رقمی 
 ( )4 2 2� � که نصف آن می‌شود 4 )دهگان(، نصف دهگان 
) و برای  )2 2 1� � دو می‌شود‌)صدگان(، نصف 2 می‌شود یک 

رقم‌هایی که برای آنها شرطی گذاشته نشده 9 می‌گذاریم.
1 9 9 2 4 8
----------------------------------------------------

55.700542 7 5 4 2 18� � � � � گزینه‌ی »پ«�
----------------------------------------------------

66.6000 2 3000� � گزینه‌ی »ب« ـ 3000 برابر�
----------------------------------------------------

دورتادور یعنی محیط باغچه، محیط باغچه‌ی مربعّ شکل برابر .77
است با 4 ضربدر اندازه‌ی یک ضلع آن.

4 900 3600� � متر 
----------------------------------------------------

88. 30740 40059 40859< < �
----------------------------------------------------

احسان ـ.99
33900000 23400000 10500000� � , , تومان 
----------------------------------------------------

 3 شانه	 12 تخم‌مرغ 1010

 از طبقه‌ی چهارم به پایین به ازای هر طبقه 6 تخم‌مرغ 
کم شده است.

طبقه1234

تخم‌مرغ6121824

پاســخنامه‌ی ســنجش پایانــی

سنجش پایانی فصل 2
11.140978000 

 مرتبه‌ی یکان میلیون 

 9 در مرتبه‌ی صدگان هزار
----------------------------------------------------

22.�
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55.
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